	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

TỈNH PHÚ YÊN
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Câu 1. (3,0 điểm) Ba bạn Hải, Quang và Tùng cùng khởi hành từ địa điểm A lúc 8 giờ để  đến địa điểm B, quãng đường AB dài 8 km. Do chỉ có một chiếc xe đạp nên Hải chở Quang đến B rồi quay lại chở Tùng, trong lúc đó Tùng đi bộ dần về B. Biết vận tốc đi xe đạp của Hải luôn bằng 16 km/h, vận tốc đi bộ của Tùng bằng 4 km/h. Khi gặp lại Hải, Tùng đã đi bộ được quãng đường dài bao nhiêu km? Tùng đến B lúc mấy giờ.

	Câu 2. (4,0 điểm) Cho mạch điện như hình 1. Biết UAB = 12 V và không đổi, R1 = 1 
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, R2 = 2 
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,      R3 = R4 = 3 
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, R5 =  6 
[image: image4.wmf]W

.

a) Tính điện trở tương đương của mạch điện AB và cường độ dòng điện qua các điện trở.

b) Thay R3 bằng một ampe kế. Tìm số chỉ của ampe kế.

Bỏ qua điện trở của ampe kế và dây nối. 
	


Câu 3. (4,0 điểm) Một quả cầu kim loại có khối lượng 105 g ở 142 0C được thả vào bình đựng 100 g nước ở 20 0C. Sau khi đạt cân bằng nhiệt, nhiệt độ hệ là 42 0C. Biết nhiệt dung riêng của nước là 4200 (J/kg.độ). Bỏ qua sự truyền nhiệt cho bình và môi trường ngoài.

a) Xác định nhiệt dung riêng của quả cầu kim loại.

b) Đổ thêm 100 g nước ở 20 0C vào bình. Sau khi đạt cân bằng nhiệt, tính nhiệt độ của hệ lúc này.
Câu 4. (3,0 điểm) Một vật rắn đồng chất, hình lập phương, cạnh dài 10 cm, khối lượng riêng 600 kg/m3 được đặt vào trong chậu.

a) Ban đầu chậu chưa có nước, nếu đổ từ từ nước vào chậu đến khi vật rắn bắt đầu nổi lên tách khỏi đáy chậu thì nước trong chậu có chiều cao bao nhiêu? Biết khối lượng riêng của nước là 1000 kg/m3
b) Tiếp tục đổ nước vào chậu cho đến khi độ sâu của nước là 16 cm. Tính áp suất của nước tại mặt đáy của vật rắn. Bỏ qua áp suất của khí quyển.

Câu 5. (4,0 điểm) Cho mạch điện như hình 2. Biết nguồn có hiệu điện thế U không đổi, 
[image: image5.wmf]b
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là biến trở và 
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. Di chuyển con chạy C trên biến trở thì thấy số chỉ ampe kế thay đổi từ 0,08 A đến 0,2 A và số chỉ vôn kế thay đổi từ 16 V đến 20,8 V. Tính giá trị của U, R1, R2 và Rb. Biết các dụng cụ đo lý tưởng, bỏ qua điện trở của nguồn và dây nối. 
Câu 6. (2,0 điểm) Một vật nhỏ bằng đồng bên trong rỗng, thả vào cốc nước thì chìm. Cho dụng cụ gồm: Lực kế và cốc nước đủ lớn có thể chứa vật. Biết khối lượng riêng của đồng và nước là Dđ và Dn. Trình bày cơ sở lí thuyết và các bước tiến hành thí nghiệm để xác định thể tích phần rỗng của vật.
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HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ THI CHÍNH THỨC MÔN VẬT LÍ
	Câu
	Nội dung bài giải
	Điểm

	Câu 1

(3,0 điểm)


	
Gọi C là điểm gặp nhau của Hải và Tùng

Trong cùng khoảng thời gian t1, Hải đi xe đạp được quãng đường là (s​ + s1) và Tùng đi bộ được quãng đường là s3. 

Ta có: 
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Quãng đường Tùng đi bộ là: s​3 = v2.t1 = 3,2 km

Sau đó từ C, Hải và Tùng về B với vận tốc v1 trong thời gian t2: 
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Thời gian tổng cộng của Tùng đi là t = t1 + t2 =1,1 giờ = 1 giờ 6 phút

Vậy Tùng đến B lúc 9 giờ 6 phút.
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	Câu 2:

(4,0 điểm)
	a) Ta có sơ đồ mạch: R1 ntR2nt{(R3ntR4)||R5}
R34 = R3 + R4 = 6 
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Điện trở tương đương cả mạch: RAB = R1 + R2 + R345 = 6 
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.
Ta có: 
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b) Ta có sơ đồ mạch: R1 ntR2nt(R4||R5)

[image: image18.wmf]45

45

45

.

2 

RR

R

RR

==W

+

; RAB = R1 + R2 + R45 = 5 
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.
Ta có: 
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	Câu 3:

(4,0 điểm)
	a) Khi thả quả cầu nặng 105 g ở 142 0C vào 0,1 kg nước ở 20 0C, nhiệt độ cân bằng là t: 

Quả cầu toả nhiệt: Q1 = m1c1(t1 - t)

Nước thu nhiệt: Q2 = m2c2(t - t2)

Phương trình cân bằng nhiệt: Q1 = Q2  ( m1c1(t1 - t) = m2c2(t - t2)

Nhiệt dung riêng của kim loại: 
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Thay số ta có: 
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b) Sau khi đổ thêm 100 g nước ở nhiệt độ t3 = 20 0C, nhiệt độ cân bằng nhiệt là: t4

Nhiệt lượng tỏa ra: Q3 = {(m1c1 + m2c2)(t – t4 )}
Nước thu nhiệt: Q4 = m3c2(t4 – t3)

Phương trình cân bằng nhiệt: 
Q3 = Q4 hay {(m1c1 + m2c2)(t – t4 )} = m3c2(t4 – t3)

Thay số ta có: 
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	Câu 4

(3,0 điểm)


	a) Lực tác dụng lên vật: 

Trọng lực: 
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Lực Ac-si-mét: 
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Điều kiện vật nổi: 
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. Vậy chiều cao tối thiểu của nước trong chậu là: h = 6 cm.

b) Khi nước trong chậu có độ sâu 16 cm thì mặt đáy của vật ở độ sâu h’ = 6 cm (so với mặt thoáng chất lỏng)

Áp suất nước tại mặt đáy của vật rắn lúc này là: 
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Thay số ta có: 
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	Câu 5:

(4,0 điểm)
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Sơ đồ mạch ngoài 
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Gọi I1, I2, IA là cường độ dòng điện lần lượt qua R1, R2, ampe kế.

Ta có: IA = I2.

U = UAB + UBD  = UV + IAR2  
[image: image34.wmf]Þ

 UV = U - IAR2
Vì U, R2 không đổi, do đó IA max thì UV min và ngược lại.

Do đó: 
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Giải hệ phương trình trên, ta có: U = 24 V và R2 = 40 
[image: image36.wmf]W

 
Gọi x = RCB 
[image: image37.wmf]Þ

  RAC  = Rb – x.

Điện trở mạch ngoài: 
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Ta có: 
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Vì: U, Rb, R1, R2 là các hằng số và RAC  = Rb – x 
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 0; R2 + x 
[image: image42.wmf]³

 0


[image: image43.wmf]Þ

 (Rb – x)(R2 + x) nhỏ nhất có giá trị bằng 0; khi đó IA có giá trị lớn nhất Imax 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image45.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image47.wmf]b2
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Ta có: 
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 IA có giá trị nhỏ nhất Imin  khi 
f(x) = 
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f(x) lớn nhất khi 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image57.wmf]1

R20 

=W

.
	0,5

0,5

0,5
0,5

0,5

0,5

0,5

0,25

0,25

	Câu 6:

(2,0 điểm)
	- Cơ sở lý thuyết: 

Ta có: Vrỗng = V – Vđặc

Thể tích đặc của vật là: Vđặc 
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Nhúng vật treo ở lực kế vào nước thì số chỉ của lực kế là P’ = P - FA

[image: image59.wmf]Þ

 lực đẩy Acsimet FA: FA = P – P’

Thể tích toàn phần của vật là: 
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 Vrỗng = 
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  (*)
- Tiến hành thí nghiệm

Bước 1: Treo vật vào lực kế, xác định trọng lượng của vật P 

Bước 2 : Nhúng vật treo ở lực kế vào nước thì số chỉ của lực kế là P’
Bước 3 : Thay các các giá trị P và P/  vào biểu thức (*)  tính Vrỗng.
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LƯU Ý: - Thí sinh giải theo cách khác nhưng nếu đúng vẫn cho đủ điểm theo phân phối điểm của hướng dẫn chấm này. 


    - Thí sinh ghi thiếu hoặc sai một đơn vị thì trừ 0,25 điểm. Tối đa trừ 0,5 điểm cho toàn bài thi.


    - Điểm toàn bài không làm tròn số.
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